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Enquête réalisée auprès d’un échantillon de Français interrogés par Internet les 20 et

21 janvier 2023.

Echantillon de 1 000 personnes, représentatif de la population française âgée de 18

ans et plus.

La représentativité de l’échantillon est assurée par la méthode des quotas appliqués

aux variables suivantes : sexe, âge, profession de la personne de référence du

ménage et de la personne interrogée, région et catégorie d’agglomération.

Recueil

Echantillon
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Principaux enseignements

• Une réforme majoritairement rejetée, même si ses modalités précises sont peu connues 
• Des mesures compensatoires largement approuvées mais qui n’empêchent pas un puissant sentiment d’injustice à l’égard de la réforme

• Si l’inquiétude domine, on sent poindre la colère chez de nombreux Français
• Un mouvement social largement approuvé dont on souhaite qu’il dure même si l’espoir d’obtenir des concessions est limité

• Elisabeth Borne, en première ligne, subit davantage le contexte en termes de popularité qu’Emmanuel Macron

Même s’ils se sont peu renseignés, les Français considèrent majoritairement qu’ils seront concernés par la réforme

Les Français reconnaissent largement ne pas s’être renseignés précisément sur le contenu de la réforme (64%) : ils ont entendu parler des
principales mesures mais n’ont pas forcément regardé en quoi ils seraient concernés. Ce constat vaut pour toutes les catégories de population, même si on
note un peu plus de recherche de la part des 50-64 ans, pour qui l’échéance se précise (45% se sont renseignés), ou les sympathisants de gauche (48%).

S’ils n’ont pas de vision précise du sujet, les Français estiment néanmoins en majorité qu’ils seront personnellement concernés par cette
réforme (51%), seuls 34% pensant qu’ils seront épargnés et 15% avouant qu’ils n’en savent rien. Même les personnes qui ne se sont pas précisément
renseignées sur son contenu sont nombreuses à avoir un avis sur la question : la moitié d’entre elles (47%) pensent que la réforme les impactera. A
l’exception des retraités qui pensent largement et logiquement ne pas être concernés (77%), toutes les autres catégories estiment qu’elles seront
touchées, y compris les étudiants (68%).

C’est là l’une des principales difficultés pour le gouvernement : faire œuvre de pédagogie sur une réforme complexe que de nombreux
Français ne maitrisent pas forcément dans le détail mais dont ils considèrent qu’ils en pâtiront d’une façon ou d’une autre.

Pour les Français, la nécessité de la réforme ne s’impose pas

Avant même qu’on ne leur parle du contenu envisagé, le fait même de devoir réformer le système pour assurer le maintien du régime par
répartition n’apparait nécessaire qu’à une minorité de Français (45%), 37% considérant que le système est viable en l’état et 18% qu’il
faudrait même abandonner le régime par répartition.

Au-delà d’une probable incompréhension chez de nombreux Français du fonctionnement concret du système actuel, ces résultats traduisent une forme de
distance sur le sujet, l’attachement au système de répartition étant davantage le fait des plus âgés quand les plus jeunes se montrent plus
indifférents (25% des 18-34 ans pensent qu’il faudrait abandonner ce système).
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Dès lors, l’argument de la « nécessité » d’une réforme obtient un écho plus que limité dans l’opinion : seuls 20% des Français pensent
qu’il est urgent de faire cette réforme et 61% considèrent que cette réforme n’est pas nécessaire. 61% estiment aussi que la réforme ne permettra
pas de pérenniser le régime par répartition, signe d’un certain défaitisme sur un système perçu comme perpétuellement déficitaire et
qu’aucune réforme ne vient jamais sauvegarder…

Une réforme dont la mesure phare (recul de l’âge de départ en retraite) est largement rejetée (69%)

Comme en décembre, une majorité de Français considère toujours qu’il ne faut pas mettre en œuvre cette réforme (58%; +1) : un sentiment
partagé par l’ensemble des catégories de population à l’exception des retraités, et particulièrement fort chez les actifs (65%) et les sympathisants
de gauche (66%) et RN (76%).

Le recul de l’âge de la retraite est la mesure la plus rejetée : 69% des Français y sont opposés. C’est bien sûr le cas des personnes globalement
opposées à la réforme – sympathisants de gauche et RN, actifs – mais on notera que même chez les personnes qui globalement l’approuvent, cette mesure
suscite des réticences, à l’image des retraités (51%). Par ailleurs, près d’un sympathisant LREM sur cinq s’y oppose (18%).

L’allongement de la durée de cotisation suscite un peu moins de rejet (62%), signe sans doute qu’une partie des opposants à la réforme conteste
moins l’idée de travailler plus longtemps que de reculer l’âge légal, probablement parce que cela affecte avant tout ceux qui ont commencé à travailler tôt.

En dépit de mesures compensatoires largement approuvées, un puissant sentiment d’injustice domine concernant cette réforme

A ce titre, les mesures compensatoires prévues par le gouvernement sont globalement très bien accueillies, qu’il s’agisse de la pension minimale à
1200€ HT pour une carrière complète (82%), le dispositif carrières longues (84%) ou la prise en compte du statut d’aidant dans le calcul de la retraite (83%).

Mais ces mesures ne suffisent absolument pas à donner le sentiment que la réforme est juste : les trois quarts des Français (73%) estiment ainsi
que cette réforme est injuste. Ce sentiment est majoritaire y compris chez les retraités (58%) et même chez un tiers des sympathisants LREM (32%). Là
encore, l’argumentaire du gouvernement sur le sujet peine à convaincre.

Une approbation en hausse du mouvement social (68%; +5), dont on souhaite qu’il se poursuive même si l’espoir d’un fléchissement
gouvernemental est ténu

68% des Français approuvent le mouvement social : c’est 5 points de plus que mi-décembre et le signe que le succès de la mobilisation du
19 janvier se traduit clairement en termes d’opinion. Cette approbation s’accompagne d’un souhait très majoritaire que ce mouvement se poursuive
(62%), notamment bien sûr chez les personnes opposées à la réforme (86%), signe d’une volonté d’inscrire le mouvement dans la durée.
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Et ce alors même que l’espoir de voir le gouvernement faire des concessions est limité : seuls 43% y croient, notamment parmi les sympathisants de
gauche (49%), les plus actifs dans les mobilisations. Le fatalisme est en revanche fort chez les sympathisants RN, pourtant très hostiles à la réforme : seuls 33%
pensent que le gouvernement fléchira. On voit ici deux manières de s’opposer à la réforme, avec les traditions de chacun : à gauche, l’espoir que la mobilisation
dans la rue porte ses fruits existe toujours, tandis que du côté du Rassemblement national, le sentiment que tout cela ne sert pas vraiment est significatif.

Des Français entre inquiétude et colère

Dans ce contexte, les Français accueillent la réforme avec des sentiments négatifs : 46% éprouvent de l’inquiétude, 41% de la colère. La colère
domine notamment chez les classes d’âge intermédiaires - les 35-49 ans (47%) et les 50-64 ans (52%) - ainsi que chez les employés et ouvriers (53%) et les
sympathisants de gauche (51%, ex-aequo avec l’inquiétude).

Un élément à prendre en considération sur le long terme : quand la colère rejoint l’inquiétude, c’est potentiellement le signe d’une crispation forte
dans l’opinion, même si un Français sur cinq fait part de sa résignation (19%).

En première ligne sur la réforme, Elisabeth Borne pâtit davantage du contexte qu’Emmanuel Macron

La cote de popularité de la Première ministre est en baisse de 4 points ce mois-ci : avec seulement 34% d’opinions positives à son égard, c’est son plus
mauvais score depuis sa nomination à Matignon. Emmanuel Macron, lui, voit sa cote de popularité se stabiliser à 36%. Tous deux se situent toutefois dans
un mouchoir de poche, la perception des Français étant très imbriquée à l’égard du couple exécutif depuis plusieurs mois.

Les leaders de l’opposition de gauche ne profitent pas du mouvement

En dépit des difficultés auxquelles le gouvernement fait face et de l’approbation du mouvement social, force est de constater que les principaux leaders de
l’opposition de gauche ne tirent pas réellement profit de la situation : la cote d’influence de Jean-Luc Mélenchon marque le pas (21%; -2), le leader de la
France insoumise restant toujours clivant, avec une perception très positive auprès des sympathisants LFI (77%) qui est loin de se retrouver chez les
sympathisants PS (36%) et EELV (27%). Les autres leaders de gauche voient leur cote d’influence se tasser à un niveau limité, à l’image par exemple de Fabien
Roussel (19%; -2), François Ruffin (16%; -4).

Tous restent très loin derrière Marine Le Pen, dont la cote d’influence est nettement plus élevée auprès des Français (35%; +1). Loin de pâtir de
sa posture en retrait du mouvement de mobilisation, Marine Le Pen reste la personnalité dont les Français souhaitent le plus qu’elle ait de
l’influence à l’avenir derrière Edouard Philippe (38%). C’est notamment auprès des 50-64 ans (43%), des salariés du privé (42%) ou encore des ouvriers
(55%), particulièrement inquiets à l’égard de la réforme, qu’elle obtient ses meilleurs scores.
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Très bonne
6%

Plutôt bonne
30%

Plutôt 
mauvaise

32%

Très 
mauvaise

32%

Emmanuel Macron en tant que président de la République ? Elisabeth Borne en tant que Première ministre ?

Quelle opinion avez-vous de…

Stable (=) Stable (=)

Mauvaise opinion

64%

Bonne opinion

36%

Mauvaise opinion

65%

Bonne opinion

34%

-4 pts +4 pts

Très bonne
4%

Plutôt bonne
30%

Plutôt 
mauvaise

40%

Très 
mauvaise

25%

Ne se prononce 
pas*

1%

* Item non suggéré
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Quelle opinion avez-vous d’Emmanuel Macron en tant que président de la République ?

Ensemble

Sympathisants de
la France Insoumise

Sympathisants
d’Europe Ecologie Les Verts

Sympathisants du    
Parti socialiste                           

Sympathisants de  
LREM / Renaissance

Sympathisants
de Les Républicains

Sympathisants du 
Rassemblement National

Sympathisants
d’aucun parti politique

*Item non suggéré

6%

10%

1%

5%

25%

4%

3%

1%

30%

17%

34%

31%

65%

32%

3%

31%

32%

32%

39%

36%

6%

41%

35%

39%

32%

40%

26%

27%

4%

23%

58%

29%

1%

1%

1%

Très bonne Plutôt bonne Plutôt mauvaise Très mauvaise Ne se prononce pas*

Mauvaise 
opinion

Bonne 
opinion

36%

27%

35%

36%

90%

36%

6%

32%

64%

72%

65%

63%

10%

64%

93%

68%
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Quelle opinion avez-vous d’Emmanuel Macron en tant que président de la République ?
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Réélection 
E. Macron
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Ensemble

Sympathisants de
la France Insoumise

Sympathisants
d’Europe Ecologie Les Verts

Sympathisants du    
Parti socialiste                           

Sympathisants de  
LREM / Renaissance

Sympathisants
de Les Républicains

Sympathisants du 
Rassemblement National

Sympathisants
d’aucun parti politique

Quelle opinion avez-vous d’Elisabeth Borne en tant que Première ministre ?

*Item non suggéré

Bonne 
opinion

Mauvaise 
opinion

4%

5%

4%

19%

6%

1%

1%

30%

23%

37%

34%

64%

34%

11%

27%

40%

40%

42%

40%

11%

41%

39%

48%

25%

32%

21%

21%

6%

17%

49%

22%
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Très bonne Plutôt bonne Plutôt mauvaise Très mauvaise Ne se prononce pas*

34%

28%

37%

38%

83%

40%

12%

28%

65%

72%

63%

61%

17%

58%

88%

70%
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Emmanuel Macron Edouard Philippe

% de bonnes opinions

Début du mouvement 
des Gilets jaunes

Début de la crise 
du COVID-19

Début de la 
guerre en Ukraine

Réélection 
Emmanuel Macron
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Le sujet de la réforme des retraites divise politiques et économistes. Parmi les propositions suivantes quelle est celle qui se 
rapproche le plus de votre opinion personnelle ?

Il faut 
abandonner le 

système de 
retraites par 
répartition

Le système 
actuel est viable 
en l’état, il n’est 

pas nécessaire de 
le réformer

Il faut réformer 
le système actuel 
pour maintenir le 

système de 
retraites par 
répartition

SEXE
Hommes 17% 40% 43%

Femmes 19% 33% 47%

AGE

18 à 24 ans 24% 26% 48%

25 à 34 ans 25% 35% 40%

35 à 49 ans 24% 41% 35%

50 à 64 ans 15% 44% 41%

65 ans et plus 8% 30% 61%

PROFESSION
INTERVIEWE

CSP + 16% 40% 44%

CSP - 23% 41% 35%

Retraités 11% 30% 58%

SITUATION
INTERVIEWE

Actifs 19% 40% 40%

Inactifs 15% 31% 53%

PROXIMITE
PARTISANE

FI 13% 54% 33%

EELV 10% 47% 43%

PS 9% 48% 42%

LREM/Renaissance 10% 11% 79%

LR 24% 18% 58%

RN 22% 49% 29%

Aucun parti 21% 36% 41%

Le système actuel est 

viable en l’état, il 
n’est pas nécessaire 

de le réformer

37%

Il faut abandonner le 

système de retraites 
par répartition

18%

Il faut réformer le 
système actuel pour 

maintenir le système de 
retraites par répartition
(système actuel où les actifs 

cotisent pour financer les 
pensions des retraités actuels)

45%
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Et plus précisément, concernant la réforme des retraites envisagée par Emmanuel Macron, qui prévoit notamment le recul de 
l’âge de départ en retraite à 64 ans, diriez-vous que…

Il ne faut pas 
mettre en œuvre 

cette réforme

Il faut mettre en 
œuvre cette 

réforme, mais ce 
n’est pas urgent

Il est urgent de 
mettre en œuvre 

cette réforme

SEXE
Hommes 57% 21% 21%

Femmes 59% 20% 20%

AGE

18 à 24 ans 53% 22% 22%

25 à 34 ans 63% 22% 15%

35 à 49 ans 73% 16% 11%

50 à 64 ans 65% 17% 17%

65 ans et plus 35% 29% 35%

PROFESSION
INTERVIEWE

CSP + 55% 23% 21%

CSP - 75% 17% 8%

Retraités 37% 27% 35%

SITUATION
INTERVIEWE

Actifs 65% 20% 15%

Inactifs 48% 23% 28%

PROXIMITE
PARTISANE

FI 71% 19% 9%

EELV 63% 16% 19%

PS 62% 17% 21%

LREM/Renaissance 12% 32% 55%

LR 35% 26% 39%

RN 76% 16% 7%

Aucun parti 66% 19% 14%

* Item non suggéré

Il est urgent de 

mettre en œuvre 
cette réforme

20%

Il faut mettre en 

œuvre cette 
réforme, mais 

que ce n’est pas 

urgent
21%

Il ne faut pas 

mettre en 

œuvre cette 

réforme

58%

Ne se 

prononce pas*
1%

Rappels
dec. 20223 23%

1 Sondage BVA réalisé pour Orange et RTL du 18 au 19 mai 2022 auprès d’un échantillon de 1 002 personnes représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus.
2 Sondage BVA réalisé pour Orange et RTL du 21 au 22 septembre 2022 auprès d’un échantillon de 1 000 personnes représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus.
3 Sondage BVA réalisé pour Orange et RTL du 13 au 14 décembre 2022 auprès d’un échantillon de 1 003 personnes représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus.

Rappels
dec. 20223 19%

53% 53%
57% 58%

mai-22 sept-22 déc-22 janv-23321
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Dans quelle mesure vous êtes-vous renseigné sur le contenu de cette réforme, les différentes mesures et les droits à la retraite ?

Vous vous
êtes renseigné 
précisément

Vous ne vous 
vous êtes pas 
précisément 
renseigné

SEXE
Hommes 42% 58%

Femmes 31% 68%

AGE

18 à 24 ans 27% 71%

25 à 34 ans 30% 70%

35 à 49 ans 34% 66%

50 à 64 ans 45% 55%

65 ans et plus 37% 63%

PROFESSION
INTERVIEWE

CSP + 42% 58%

CSP - 37% 63%

Retraités 38% 62%

SITUATION
INTERVIEWE

Actifs 39% 60%

Inactifs 32% 68%

PROXIMITE
PARTISANE

FI 44% 56%

EELV 38% 61%

PS 51% 49%

LREM/Renaissance 45% 55%

LR 38% 61%

RN 36% 64%

Aucun parti 28% 71%

Vous vous êtes 
renseigné 

précisément sur 
cette réforme et 

son contenu
36%

Vous avez entendu 
parler des 

principales mesures 
mais vous ne vous 

êtes pas 
précisément 

renseigné sur son 
contenu
64%
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D’après ce que vous en savez, pensez-vous que cette réforme aura un impact sur votre propre situation concernant votre 
retraite (âge de départ, durée de cotisation, montant de la pension…) ?

Oui, cela 
aura un 
impact

Non, cela 
n’aura pas 
d’impact

Vous ne 
savez pas

SEXE
Hommes 55% 32% 13%

Femmes 47% 35% 18%

AGE

18 à 24 ans 54% 27% 19%

25 à 34 ans 71% 16% 13%

35 à 49 ans 72% 12% 16%

50 à 64 ans 60% 28% 12%

65 ans et plus 7% 76% 17%

PROFESSION
INTERVIEWE

CSP + 72% 19% 9%

CSP - 69% 15% 16%

Retraités 7% 77% 16%

SITUATION
INTERVIEWE

Actifs 71% 17% 12%

Inactifs 22% 58% 20%

PROXIMITE
PARTISANE

FI 66% 22% 12%

EELV 53% 33% 14%

PS 37% 49% 14%

LREM/Renaissance 32% 58% 10%

LR 43% 48% 9%

RN 59% 28% 13%

Aucun parti 53% 25% 22%

Oui, cela aura un 
impact
51%

Non, cela n’aura 
pas d’impact

34%

Vous ne savez pas
15%
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Parmi les qualificatifs suivants, quels sont ceux qui traduisent le mieux votre état d’esprit actuel concernant cette réforme ?

Inquiet En colère Résigné Confiant Indifférent

SEXE
Hommes 41% 43% 21% 12% 15%

Femmes 51% 39% 17% 13% 9%

AGE

18 à 24 ans 47% 41% 20% 11% 24%

25 à 34 ans 52% 43% 24% 9% 17%

35 à 49 ans 46% 47% 23% 6% 14%

50 à 64 ans 46% 52% 15% 10% 6%

65 ans et plus 42% 21% 16% 24% 8%

PROFESSION
INTERVIEWE

CSP + 43% 41% 22% 11% 16%

CSP - 48% 53% 21% 7% 12%

Retraités 44% 25% 16% 23% 8%

SITUATION
INTERVIEWE

Actifs 46% 47% 22% 9% 14%

Inactifs 47% 31% 15% 18% 9%

PROXIMITE
PARTISANE

FI 63% 60% 15% 7% 3%

EELV 54% 47% 13% 12% 10%

PS 41% 41% 21% 13% 9%

LREM/Renaissance 24% 4% 16% 46% 18%

LR 46% 36% 26% 21% 13%

RN 49% 64% 13% 3% 7%

Aucun parti 50% 39% 22% 7% 14%

46%

41%

19%

12%

12%

7%

Inquiet

En colère

Résigné

Confiant

Indifférent

Satisfait

Total supérieur à 100 car deux réponses étaient possibles.
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Pour chacun des qualificatifs suivants, diriez-vous qu’il s’applique à la réforme des retraites présentée par Elisabeth Borne et son 
gouvernement ?

38%

38%

36%

26%

% Non Nécessaire

Va permettre de 
pérenniser le 

régime de 
retraites par 
répartition

Claire Juste

SEXE
Hommes 62% 61% 65% 71%

Femmes 60% 60% 61% 75%

AGE

18 à 24 ans 72% 67% 49% 79%

25 à 34 ans 65% 68% 66% 73%

35 à 49 ans 70% 73% 70% 85%

50 à 64 ans 65% 66% 63% 75%

65 ans et plus 41% 38% 57% 56%

PROFESSION
INTERVIEWE

CSP + 59% 59% 59% 71%

CSP - 75% 77% 71% 82%

Retraités 43% 41% 59% 58%

SITUATION
INTERVIEWE

Actifs 67% 68% 65% 77%

Inactifs 52% 51% 59% 68%

PROXIMITE
PARTISANE

FI 83% 72% 68% 90%

EELV 70% 59% 60% 72%

PS 70% 72% 66% 74%

LREM/Renaissance 13% 15% 30% 32%

LR 31% 48% 61% 59%

RN 81% 80% 77% 89%

Aucun parti 65% 66% 66% 78%

16%

10%

9%

6%

22%

28%

27%

20%

27%

30%

35%

27%

34%

31%

28%

46%

1%

1%

1%

1%

Oui, tout à fait Oui, plutôt

Non, plutôt pas Non, pas du tout

Ne se prononce pas*

%
Oui

* Item non suggéré

Est nécessaire

Va permettre de pérenniser le 
régime de retraites par répartition

Est claire

Est juste

Cette réforme…

61%

61%

63%

73%

%
Non
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Etes-vous favorable ou défavorable à chacune des mesures suivantes concernant la réforme des retraites ?

84%

83%

82%

69%

66%

37%

30%

49%

34%

37%

23%

36%

10%

9%

35%

49%

45%

46%

30%

27%

21%

6%

10%

9%

19%

19%

31%

22%

10%

6%

8%

11%

14%

31%

47%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

Tout à fait favorable Plutôt favorable
Plutôt opposé Tout à fait opposé
Ne se prononce pas*

%
Favorable

* Item non suggéré

L’adaptation du dispositif carrière longue, 
pour que les personnes ayant commencé à 

travailler tôt puissent partir avant 64 ans 

La prise en compte du statut "d'aidant 
familial" dans le calcul de la retraite

L’augmentation de la pension minimale, 
portée à 85% du SMIC net pour une retraite 

complète (soit près de 1200€ brut)

La création d'un "Index" pour favoriser 
l'emploi des séniors

La fin progressive des régimes spéciaux

La durée de cotisation portée à 43 ans 

Le report de l’âge légal à 64 ans 

%
Opposé

Le report 
de l’âge 

légal

La durée 
de 

cotisation 

La fin 
progressive 
des régimes 

spéciaux

L’augmen
tation de 
la pension 
minimale

L’adaptation 
du dispositif 

carrière 
longue

La 
création 

d'un 
"Index" 

La prise 
en 

compte 
du statut 
"d'aidant 
familial"

SEXE
Hommes 69% 63% 30% 18% 18% 30% 18%

Femmes 69% 62% 36% 16% 14% 31% 15%

AGE

18 à 24 80% 64% 54% 27% 24% 41% 23%

25 à 34 68% 65% 48% 17% 20% 41% 25%

35 à 49 79% 73% 39% 21% 22% 35% 18%

50 à ans 76% 68% 28% 18% 15% 26% 16%

65 et plus 48% 43% 15% 9% 4% 19% 7%

PROFESSION
INTERVIEWE

CSP + 66% 62% 31% 16% 17% 26% 15%

CSP - 82% 71% 40% 22% 22% 40% 21%

Retraités 51% 46% 18% 10% 5% 20% 10%

SITUATION
INTERVIEWE

Actifs 74% 67% 35% 19% 20% 33% 18%

Inactifs 61% 55% 31% 15% 10% 27% 14%

PROXIMITE
PARTISANE

FI 88% 85% 47% 18% 18% 43% 17%

EELV 73% 67% 25% 11% 13% 25% 6%

PS 75% 71% 42% 14% 9% 38% 14%

LREM/
Renaissance

18% 23% 7% 6% 3% 6% 7%

LR 45% 41% 15% 14% 10% 10% 16%

RN 87% 74% 44% 28% 17% 48% 20%

Aucun parti 74% 68% 37% 18% 20% 32% 19%

16%

16%

17%

30%

33%

62%

69%

%
Opposé
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A l’appel de plusieurs organisations syndicales, une journée de mobilisation a eu lieu ce jeudi 19 janvier pour protester contre la 
réforme des retraites. Personnellement, approuvez-vous ce mouvement ?

Sous-Total
Oui

Sous-Total
Non

SEXE
Hommes 68% 32%

Femmes 67% 32%

AGE

18 à 24 ans 73% 25%

25 à 34 ans 72% 27%

35 à 49 ans 74% 25%

50 à 64 ans 73% 27%

65 ans et plus 51% 49%

PROFESSION
INTERVIEWE

CSP + 65% 34%

CSP - 80% 20%

Retraités 53% 47%

SITUATION
INTERVIEWE

Actifs 72% 27%

Inactifs 61% 39%

PROXIMITE
PARTISANE

FI 95% 5%

EELV 80% 20%

PS 80% 20%

LREM/Renaissance 32% 67%

LR 43% 55%

RN 81% 18%

Aucun parti 68% 32%

Oui, plutôt

27%

Oui, tout à fait

41%

Non, pas du 

tout
14%

Non, plutôt pas

18%

1 Sondage BVA réalisé pour Orange, RTL et La Tribune du 11 au 12 décembre 2019 auprès d’un échantillon de 968 personnes représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus.
2 Baromètre Les questions de l’économie BVA pour la Tribune, 3 et 4 décembre 2019. Le libellé de la question était alors : « Plusieurs organisations syndicales ont appelé à une journée d’action et de grève le 5 décembre prochain, 
pour protester notamment contre la réforme des retraites. Personnellement, approuvez-vous ce mouvement ? »
3 Sondage BVA réalisé pour Orange, RTL et La Tribune du 13 au 14 décembre 2022 auprès d’un échantillon de 1 003 personnes représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus.
Le libellé de la question était alors : « Plusieurs organisations syndicales ont annoncé vouloir se mobiliser pour protester contre la réforme des retraites. Personnellement, approuvez-vous ce mouvement ? »

Non

32%

Oui

68%

55% 59%
63% 68%

déc-19 déc-19 déc-22 janv-23321 4

44% 40% 36%
32%

déc-19 déc-19 déc-22 janv-23321 4
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Souhaitez-vous que la mobilisation se poursuive ?

Sous-Total
Oui

Sous-Total
Non

SEXE
Hommes 63% 36%

Femmes 60% 38%

AGE

18 à 24 ans 73% 24%

25 à 34 ans 66% 32%

35 à 49 ans 71% 28%

50 à 64 ans 66% 33%

65 ans et plus 40% 60%

PROFESSION
INTERVIEWE

CSP + 61% 38%

CSP - 77% 21%

Retraités 41% 58%

SITUATION
INTERVIEWE

Actifs 69% 30%

Inactifs 50% 48%

PROXIMITE
PARTISANE

FI 88% 9%

EELV 70% 28%

PS 73% 27%

LREM/Renaissance 16% 83%

LR 41% 59%

RN 78% 22%

Aucun parti 62% 37%

* Item non suggéré Oui, plutôt

24%

Oui, tout à fait

38%

Ne se 

prononce pas*
1% Non, pas du 

tout
19%

Non, plutôt pas

18%

Non

37%

Oui

62%
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Pensez-vous que face à l’opposition à cette réforme et à la mobilisation, le gouvernement va faire des concessions sur son
projet ?

Oui, probablement

33%

Oui, certainement

10%
Non, certainement pas

13%

Non, probablement 

pas
44%

Non

57%

Oui

43%

Sous-Total
Oui

Sous-Total
Non

SEXE
Hommes 47% 53%

Femmes 39% 60%

AGE

18 à 24 ans 31% 67%

25 à 34 ans 37% 62%

35 à 49 ans 47% 53%

50 à 64 ans 48% 51%

65 ans et plus 42% 58%

PROFESSION
INTERVIEWE

CSP + 49% 50%

CSP - 43% 57%

Retraités 43% 57%

SITUATION
INTERVIEWE

Actifs 46% 54%

Inactifs 39% 60%

PROXIMITE
PARTISANE

FI 50% 50%

EELV 44% 55%

PS 48% 52%

LREM/Renaissance 58% 42%

LR 41% 59%

RN 33% 67%

Aucun parti 38% 61%
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Pour chacune des personnalités suivantes, souhaitez-vous qu’elle ait davantage d’influence dans la vie politique française ?
% « oui »

1 Edouard Philippe = 38%

2 Marine Le Pen +1 35%

3 Bruno Le Maire = 26%

4 Jordan Bardella +1 24%

5 Xavier Bertrand +1 23%

- Marion Maréchal +2 23%

7 Nicolas Sarkozy -1 22%

- Olivier Véran -1 22%

- François Baroin +1 22%

10 Jean-Luc Mélenchon -2 21%

11 Martine Aubry = 20%

- François Bayrou = 20%

13 Fabien Roussel -2 19%

- Gabriel Attal -2 19%

- Nicolas Dupont-Aignan -1 19%

- Olivier Besancenot = 19%

33 Bruno Retailleau -4 10%

- Olivier Faure -2 10%

- Gérard Larcher -1 10%

- Anne Hidalgo -1 10%

- Christian Jacob +1 10%

38 Carole Delga -2 9%

- Richard Ferrand -1 9%

- Sandrine Rousseau = 9%

41 Aurore Bergé = 8%

42 Yaël Braun-Pivet -1 7%

- Sébastien Chenu -1 7%

- Adrien Quatennens = 7%

45 Eric Coquerel -1 6%

#2

38%

#1

35%
Marine Le Pen

Edouard Philippe
Bruno Le Maire

#3

26%

17 Christiane Taubira -2 18%

- Gérald Darmanin = 18%

- Rachida Dati = 18%

20 Yannick Jadot -4 17%

- Laurent Wauquiez -1 17%

- Eric Dupond-Moretti +3 17%

23 François Ruffin -4 16%

- François Hollande -1 16%

- Eric Zemmour -1 16%

26 Éric Ciotti -2 15%

27 Marlène Schiappa -1 14%

- Christian Estrosi -1 14%

29 Ségolène Royal -1 13%

- Christophe Castaner +2 13%

31 Clémentine Autain = 12%

32 Valérie Pécresse -2 11%
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1 Jean-Luc Mélenchon 77%

2 Olivier Besancenot 58%

3 Martine Aubry 49%

4 François Ruffin 47%

5 Christiane Taubira 45%

6 Yannick Jadot 40%

7 Clémentine Autain 36%

8 Fabien Roussel 35%

- François Hollande 35%

10 François Bayrou 34%

Pour chacune des personnalités suivantes, souhaitez-vous qu’elle ait davantage d’influence dans la vie politique française ?
% « oui »

Auprès des sympathisants de la France Insoumise, d’Europe Ecologie Les Verts et du Parti socialiste

Sympathisants de
la France Insoumise

1 Yannick Jadot 66%

2 Christiane Taubira 54%

3 Martine Aubry 46%

4 Fabien Roussel 42%

5 Olivier Besancenot 34%

6 Olivier Faure 33%

- Ségolène Royal 33%

8 Clémentine Autain 32%

9 François Ruffin 28%

- Anne Hidalgo 28%

- François Hollande 28%

- Marlène Schiappa 28%

1 Martine Aubry 62%

2 Christiane Taubira 53%

3 François Hollande 50%

4 Yannick Jadot 43%

- Clémentine Autain 43%

6 Olivier Besancenot 40%

7 Fabien Roussel 39%

- Edouard Philippe 39%

9 Jean-Luc Mélenchon 36%

10 François Ruffin 35%

Sympathisants d’Europe
Ecologie Les Verts

Sympathisants du
Parti socialiste
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Pour chacune des personnalités suivantes, souhaitez-vous qu’elle ait davantage d’influence dans la vie politique française ?
% « oui »

Auprès des sympathisants de la République en Marche / Renaissance, Les Républicains et du Rassemblement 
National

Sympathisants de
LREM / Renaissance

1 Marine Le Pen 92%

2 Jordan Bardella 66%

3 Marion Maréchal 61%

4 Eric Zemmour 44%

5 Nicolas Dupont-Aignan 39%

6 Nicolas Sarkozy 33%

7 Éric Ciotti 20%

- Edouard Philippe 20%

- Xavier Bertrand 20%

10 Laurent Wauquiez 19%

Sympathisants de
Les Républicains

Sympathisants du
Rassemblement National

1 Laurent Wauquiez 68%

2 Xavier Bertrand 57%

- Rachida Dati 57%

4 François Baroin 54%

5 Edouard Philippe 53%

6 Nicolas Sarkozy 51%

7 Éric Ciotti 48%

8 Valérie Pécresse 41%

9 Bruno Le Maire 40%

10 Christian Estrosi 33%

1 Bruno Le Maire 75%

2 Edouard Philippe 71%

3 Gabriel Attal 62%

4 Olivier Véran 61%

5 Eric Dupond-Moretti 54%

6 Gérald Darmanin 53%

7 Marlène Schiappa 37%

- Christophe Castaner 37%

9 François Baroin 36%

10 Xavier Bertrand 35%
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Cette étude présente des résultats soumis aux marges d'erreur inhérentes aux lois statistiques. Le tableau ci-dessous présente

les valeurs des marges d’erreur suivant le résultat obtenu et la taille de l’échantillon considéré.

TAILLE DE 
L’ÉCHANTILLON

INTERVALLE DE CONFIANCE À 95% SELON LE SCORE

5 OU 95% 10 OU 90% 20 OU 80% 30 OU 70% 40 OU 60% 50%

100 4,4 6,0 8,0 9,2 9,8 10,0

200 3,1 4,2 5,7 6,5 6,9 7,1

300 2,5 3,5 4,6 5,3 5,7 5,8

400 2,2 3,0 4,0 4,6 4,9 5,0

500 1,9 2,7 3,6 4,1 4,4 4,5

600 1,8 2,4 3,3 3,7 4,0 4,1

700 1,6 2,3 3,0 3,5 3,7 3,8

800 1,5 2,1 2,8 3,2 3,5 3,5

900 1,4 2,0 2,6 3,0 3,2 3,3

1 000 1,4 1,8 2,5 2,8 3,0 3,1

2 000 1,0 1,3 1,8 2,1 2,2 2,2

4 000 0,7 0,9 1,3 1,5 1,6 1,6

6000 0,6 0,8 1,1 1,3 1,4 1,4

10 000 0,4 0,6 0,8 0,9 0,9 1,0

Exemple de lecture : Dans le cas d’un échantillon de 1000 personnes, pour un pourcentage obtenu par enquête de 20%, la marge d’erreur est égale à 2,5.

Le pourcentage a donc 95% de chance d’être compris entre 17,5% et 22,5%.


